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JAnuÁR
Záber z lyžiarskeho výcviku vojakov českosloven-
skej armády v medzivojnovom období („Na cvičnej 
lúke“). Význam lyžovania pre ozbrojené sily vzrás-
tol na prelome 19. a  20. storočia, čo súviselo aj 
s popularitou tohto nového krásneho športu medzi 
civilnou verejnosťou. Už velenie rakúsko-uhorskej 
armády periodicky organizovalo lyžiarske kurzy 
aj na Slovensku (Kremnické vrchy, Vysoké Tatry). 
Spočiatku lyžiari – vojaci zdolávali vrchy pomocou 
jednej pomocnej palice (štýl Lilienfeld), aby o nie-
čo neskôr definitívne prešli na paličky dve.

20
23

urpín: (510 metrov nad morom)
Staroslávny Urpín (na zábere v pozadí) neďaleko cen-
tra Banskej Bystrice je nemým svedkom vojenských 
lyžiarskych pretekov v období Slovenskej republiky. 
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Cvičenie záchranného oddielu československej ar-
mády. Príslušníci horských jednotiek českosloven-
skej brannej moci pri nácviku nosenia raneného 
(medzivojnové obdobie). 

Tatranské Matliare  
(885 metrov nad morom). 
Pohľad na vojenské objekty v  Tatranských Matliaroch 
v  medzivojnovom období. S  výstavbou permanentných 
vojenských barakov v tejto lokalite začala rakúsko-uhor-
ská vojenská správa už koncom 1. svetovej vojny. Postup-
ne tu boli budované obytné priestory pre približne 400 
vojakov, ďalej sklady materiálu, pohonné agregáty (moto-
ry), dezinfekčné zariadenia atď. Stavebná aktivita pritom 
nebola ukončená, ďalšiu výstavbu týchto budov preto 
realizovala už armáda československá. V roku 1919 bolo 
konštatované, že sa tu okrem iného nachádza aj sklad 
lyžiarskeho výstroja a výzbroje. Nad učupenými barakmi 
sa majestátne týčia (zľava): Lomnický štít (2633 m. n. m.), 
Pyšný štít (2623 m. n. m.) a Kežmarský štít (2558 m. n. m.). 
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Delostrelecká jednotka slovenskej brannej moci na presune popod Vysoké Tatry. 
Záber bol publikovaný v propagandistickej práci Od Tatier po Kaukaz s nasledov-
ným textom: „Tatry vidia odchádzať i vracať sa synov Slovače“. Tatranské štíty, ktoré 
vojakov „vidia“, zľava: Končistá (2537, 5 m. n. m.), Gerlachovský štít (2654, 4 m. n. 
m), Východná Vysoká (2428, 6 m. n. m.), Bradavica (2476 m. n. m.) a Slavkovský štít 
(2452, 4 m. n. m.). 

Tatranské Zruby  
(995 metrov nad morom). 
Ďakovná omša v  Tatranských Zruboch. S  po-
stupnou výstavbou vojenských objektov v tejto 
podtatranskej lokalite sa začalo až po vzniku 
Československej republiky. Osada bola zriade-
ná v roku 1923, pričom dostala názov Vojenské 
Zruby. Po vzniku Slovenskej republiky v  roku 
1939 bol tento názov zmenený na Tatranské 
Zruby a z tejto pohnutej etapy vojenských dejín 
Slovenska pochádza aj uvedený záber.  
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bratislavský hradný vrch  
(152 metrov nad morom).
Pohľad na hradný areál z pravého brehu Dunaja v me-
dzivojnovom období. Hoci nadmorská výška vrcholu je 
skôr symbolická, hrad napriek tomu zohrával dôležitú 
úlohu pri obrane mesta. Po napoleonských vojnách, 
keď bol už len ťažkotonážnou ruinou, sa v  ňom ra-
kúska, resp. neskôr rakúsko-uhorská armáda zariadila 
„ako v  poľných podmienkach“. Vznikom Českosloven-
skej republiky hradný areál prevzala československá 
vojenská správa, ktorá si veľmi dobre uvedomovala 
jeho „lukratívnosť“ v rámci mesta. 

Náročný presun 7, 5 cm horského kanónu vzor 15 
do palebného postavenia v horskom teréne. Túto 
zbraň bolo možné rozobrať na šesť častí a naložiť 
na ťažné zvieratá. 



Dôstojník v  skalnej stene talianskeho frontu.  
Rakúsko-uhorská armáda sa v období 1. svetovej 
vojny stretla s horským terénom na viacerých bo-
jiskách. Adekvátne s  tým prešli viaceré jej poľné 
jednotky horolezeckým výcvikom. Na zábere sa  
v  skalnej stene na talianskom fronte istí nadpo-
ručík K. 

Volovec (2063). 
Jeden z  vrcholov Západných Tatier – Volovec zdolali 
československé horské jednotky počas pochodového 
cvičenia v  medzivojnovom období. Na tomto zábere 
dôstojníci práve naberajú sily pred výstupom naň. Pod-
ľa hodnotenia na sociálnych sieťach v súčasnosti tento 
okúzľujúci vrch „nenechá chladným žiadneho turistu“. 
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Záber z výcviku československej armády v horskom teréne. Vojaci 
v letných uniformách slangovo nazývaných „letniaky“ práve zostu-
pujú do údolia. Za povšimnutie stoja vzadu na torbách nesené vo-
jenské prilby s „hrebeňom“. Vojaci sú vyzbrojení puškami vzor 24, 
vojak na konci pravého zástupu nesie guľomet vzor 26. Lokalitu 
vzniku záberu sa predbežne nepodarilo identifikovať. 

Diely v katastri obce liptovská Kokava 
(787 metrov nad morom) 
Horský prápor počas odpočinku. Príslušníci horského práporu II plne 
zaujatí čistením hríbov v lokalite Diely (17. júl 1929) akoby na oka-
mih úplne zabudli na všetko ostatné. Len fotografovi sa tak otvára 
pohľad do Bystrej doliny v Západných Tatrách. Zľava vrchy Ježová 
(2043 m. n. m), uprostred v pozadí najvyšší vrchol tejto časti Tatier 
– Bystrá (2248 m. n. m.), vpravo ihličnanmi zakrytá Kotlová (1985 
m. n. m.).
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Vojaci československej ľudovej armády v horskom teréne Vojenského vý-
cvikového priestoru Kežmarok počas ostrých strelieb v lete roku 1973. 

Hrubý vrch (2137)
Aj tento záber z  výstupu československej armády na 
Hrubý vrch potvrdzuje, že počasie sa v Západných Tat-
rách môže veľmi rýchlo zmeniť. Dobré rady skúsených 
dôstojníkov, ako zvládnuť horské výstupy, mohli byť 
v takýchto prípadoch konfrontované s realitou nepred-
vídateľných poveternostných podmienok vo výške nad 
2000 metrov, limitmi erárneho vojenského výstroja 
i reálnych ľudských síl.
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Stanový tábor VÚ 4460 vo vojenskom výcvikovom priestore Kežmarok 
v roku 1966. Útvar z Janovíc nad Úhlavou – mestečka povestného svo-
jim miestom vo „vojenskom folklóre“ i beletrii o ČSĽA – počas letných 
strelieb. 

Kriváň (2494, 7 m. n. m.) 
Výstup na Kriváň. Už v 19. storočí bol tento vrch po-
važovaný za jeden zo symbolov Slovákov. V  rámci 
cvičenia v dňoch 9. – 10. augusta 1935 naň vystúpili 
jednotky pešieho pluku 41, ako to dokladá aj tento 
záber. Na fotografii jej majiteľ napísal len stručnú 
poznámku: „Kriváň“. 
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Záber na výcvikový tábor Oremov Laz (Lešť) čiastočne zasahujúci do pohoria Javorie v medzivojnovom období. Dôstojníci vpredu 
práve debatujú s miestnym bačom. V pozadí na pahorkoch parafrázujúc slávneho Chalupku „belia sa rady šiatrov ďalekým priesto-
rom“. 

Chopok (2024 m. n. m.)
Pochodový prúd horských jednotiek československej armády prá-
ve míňa pasúce sa stáda oviec pod vrcholom Chopku v roku 1929. 
V tomto horskom pásme sa vojaci stretávali okrem trávnatých po-
rastov najmä s kosodrevinou. Náročný výstup nielen pre ľudí – voja-
kov ale aj pre ťažné zvieratá.
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Donovaly (960 metrov nad morom)
Donovaly po skončení vojny. Vrchárska obec sa zapísala do vojenských 
dejín ako miesto, kde sa skončil organizovaný odpor 1. československej 
armády na Slovensku. Jej príslušníci mali ďalej prejsť na partizánsky 
spôsob boja. Je pozoruhodné, že pri vtedajších technických možnostiach 
boli protilietadlové delá (na obrázku z povojnového obdobia už len tor-
zo jedného z  nich) vytiahnuté až do tohto priestoru horských lúk pri 
osadách. Záberu kraľuje masív Prašivej opísaný v spomienkach nejed-
ným povstalcom vrátane známej knihy Jána V. Rísa Na Prašivú sa dívam. 

Aj tento záber z nočného cvičenia československej armády 
lakonicky nazvaný len „Výstup“ potvrdzuje pomyselný boj 
človeka – vojaka s prírodou. 
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Bojová činnosť rakúsko-uhorskej armády na severnom fronte v pohorí Bieszczady Za-
chodnie neďaleko slovensko-poľských hraníc (1. svetová vojna). Jednoduchý okop, tzv. 
sangar na vrchu Kińczyk Bukowski (1251 m. n. m.) potvrdzuje, že budovanie takýchto 
krytov pre jednotlivcov limitovala dostupnosť materiálu. Smrteľné nebezpečenstvo pre 
vojakov tak predstavovali aj odlietavajúce kusy skál. Vojak „na stojke“ s prehodenou 
pelerínou je okrem toho vystavený všetkým výkyvom počasia.

Šíp (1169, 5 metrov nad mo-
rom)
Tento majestátny vrch sa vypína nad súto-
kom riek Orava a Váh v pohorí Veľká Fatra. 
Aj na tento štít v rámci cvičenia vystúpila 
jednotka československej horskej pechoty 
v medzivojnovom období. 



Zima prinášala opäť otvorené možnosti realizácie lyžiarskeho 
výcviku, ako to vidíme na snímke z medzivojnového obdobia. 
Vojaci – lyžiari československej armády na horizonte počas 
cvičenia. 

Vyšné Kôprovské sedlo  
(2189 metrov nad morom)
V jednom z fotografických albumov československej armády je pri tom-
to zábere uvedený nasledovný popis: „Po útoku na ́ Kopravské sedlo´  
+2149“. Autor tohto záberu nám zanechal určitú historickú hádan-
ku, pretože vo Vysokých Tatrách sa vo vzájomnej blízkosti nachá-
dzajú Vyšné i Nižné Kôprovské sedlo. Každopádne, výstup vojakov, 
ktorí na tatranské končiare vyniesli aj ťažké guľomety, si rozhodne 
zasluhuje obdiv.
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Od Tatier po Kaukaz. Obrázkové dokumenty o bojoch slovenskej armády v rokoch 1941 – 1942. Turčiansky Svätý 
Martin : Neografia, 1943. 
Súkromná zbierka Miloslava Čaploviča, Súkromná zbierka Petra Chorváta, Vojenský historický ústav – Vojenský 
historický archív Bratislava, Archív Múzea Slovenského národného povstania Banská Bystrica. 
Za pomoc pri tvorbe kalendáru úprimne ďakujeme aj Mgr. Andrejovi Bolerázskemu, Mgr. Tomášovi Hanichovi, PhDr. 
Viere Jurkovej, PhDr. Marianovi Uhrinovi, PhD., Ing. Július Porubänovi, Mgr. Milošovi Textorisovi a Pavlovi Želonkovi.  

V populárnej knihe Na hraniciach zeme si autori v jednej z kapitol 
kladú kľúčovú otázku: Prečo ľudia vystupujú na vrchy? Odpoveď, hoci 
je v podstate tak stará ako ľudstvo samo, má, samozrejme, rozličné 
dôvody. Netreba pritom zabúdať na to, že turistika sama osebe je len 
„výmyslom“ modernej doby; tej doby, v ktorej je aj jej dnešný človek 
„rozmaznávaný“ automobilmi, eskalátormi, dopravnými lietadlami, 
internetom, rýchlym občerstvením a ďalšími vymoženosťami.  

Vrchy hrali dôležitú úlohu aj vo vojenských dejinách. Iný vý-
znam mali a  majú pre potenciálneho obrancu a  iný pre útočníka. 
Zvrchu (z vrchu) bolo lepšie možné kontrolovať priestor tam dole. Na 
vrchy, obzvlášť strategicky položené sa preto upierala pozornosť sta-
viteľov hradov a ďalších opevnení. Dôležité horské sedlá a prechody 
zas bolo možné zatarasiť zásekmi (zoťatými stromami) alebo inými 
ťažko zdolateľnými prekážkami. Stalo sa. 

Bojová činnosť v horách je komplikovaná a špecifická. Fakt, že 
sa do hôr musí všetok materiál i zbrane vyniesť je len jedným z jej 
momentov. Skúsenosti z druhej svetovej vojny naplno ukázali, ako 
sa v horách má i nemá bojovať. Bolo abstrahované, koľko času zabe-
rie presun na vzdialenosť jedného kilometra v snehu po pás muža, 
že pásmo lesa v  boji pôsobí na neskúsených vojakov skľučujúcim 
dojmom, alebo ako sa zmení útok na kótu X, keď predtým celú noc 
pršalo.  

Slovensko sa z geologického hľadiska rozkladá na území alpín-
skej horskej sústavy, do ktorej patria aj Karpaty. Na Slovensku leží ich 
západná časť – Západné Karpaty. Naša vlasť je práve preto predo-
všetkým krajinou vrchov. Tie vytvorili vhodné možnosti pre obranu, 
čo sa neraz potvrdilo aj v našich vojenských dejinách.       

S  nástupom stálych armád boli vrchy v  mieri využívané na 
namáhavé pochodové cvičenia. Pechota zdolávala vrchy a  skú-

senosti z  výstupov boli postupne aplikované do úpravy výstroja. 
Rakúsko-uhorská pechota cvičila aj v  Karpatoch, pričom napríklad 
manévre v  hornatej časti východného Slovenska v  roku 1911 od-
halili viaceré jej nedostatky. Boli to opäť vrchy (Malé Karpaty), ktoré 
dezertérom v roku 1918 poskytovali útočisko. 

Postupne sa z pechoty vyčlenili horské jednotky (pechoty a de-
lostrelectva), ktoré sa špecializovali na boj v horskom teréne. Veľký 
obdiv si preto aj v súčasnosti zaslúžia horské výstupy delostrelec-
kých jednotiek. Napríklad už v prvej polovici 20. rokov 20. storočia 
sa uskutočnil výstup 10 cm húfnicovej batérie československej ar-
mády na Veľký Choč (1611 metrov nad morom). Jednotky horského 
delostrelectva československej armády pritom realizovali na Slo-
vensku viaceré výstupy nad 1000 metrov, o  ktorých sa neskôr pri 
popisoch fotografií len lakonicky konštatovalo, že palebné posty ich 
diel sú „vysoko v horách“. Cvičný výstup horskej kanónovej batérie 
pešieho pluku 3 (HKB/3) na vrch Sitno (1009, 2 metra nad morom) 
prebehol v  období Slovenskej republiky 14. mája 1941. V  období 
Slovenského národného povstania sa viaceré vrchy stali jeho sym-
bolom. Spomeňme len napríklad Veľký Šturec, Ostrô, Domašín alebo 
Prašivú či Chabenec (na posledný spomínaný štít krátko pred smrťou 
vystúpil aj poslanec Ján Šverma, a to v poltopánkach!). Boli to však aj 
vrchy v okolí Duklianskeho priesmyku, o ktoré nemecká armáda na 
jeseň 1944 oprela svoju obranu. A posledné boje 2. svetovej vojny 
na Slovensku sú takisto spojené s vrchmi: Polom a Grúň (Malá Fatra).

Vrchy pritom neboli len svedkami bojovej činnosti. Napríklad 
vojenský lyžiarsky výcvik prinášal jeho frekventantom okrem pri-
rodzenej námahy aj vzruch a  zábavu. Všetky spomenuté momenty 
sme sa snažili stručne pretaviť do nášho kalendára. Dúfame, že vám 
spríjemní čas, náladu i kanceláriu. 


